

但老专家们坚信，通过实地调研定能找到适合老洋河村民小组的发展之路。不少老专家当时已经七八十岁，仍拄着拐杖，在老洋河村民小组的山林间穿梭。一次，老专家们在山林里遇到一位村民。经其指引，在一座废弃的碾坊边发现了一株枝繁叶茂、果实累累的克地佬树。该发现让大家兴奋不已：“原来低海拔地区也可以推广种植克地佬。”

在腾冲市老科协的帮助下，老洋河村民小组迅速推广种植400余亩克地佬。老专家们常为村民送技术、送农资，指导20余户村民发展生产加工产业，助推克地佬果脯远销省内外。“以前，我们只会种玉米、土豆，收入不高。发展克地佬产业后，人均年收入达到1.3万元，感谢老专家们。”老洋河村民小组村民张如远道出了大家的心声。

多年来，腾冲市老科协组织老专家深入基层一线，通过实地调研，以科技助力乡村振兴，帮助群众发展蓝莓、黄精、鸵鸟等产业，推广种植、养殖技术，让群众的致富路越走越宽。

### 试种元宝枫培育“绿色家底”

元宝枫属于槭树科槭属落叶乔木，除枫叶具有观赏价值外，其籽种也是重要的木本油料原材，市场前景广阔。退休前曾任腾冲市林业局（今腾冲市林业和草原局）局长的朱耀春根据工作经验认为，推广种植元宝枫，对腾冲市经济发展和生态保护都有好处。但腾冲并没有该物种，尚不确定是否适合种植。于是，朱耀春把引种元宝枫的想法告知老专家们。经过研讨，大家一致认为，此举值得一试。

2017年，得知贵州省盘州市正在大力发展元宝枫产业，腾冲市老科协便与当地林业部门取得联系，组队前去考察元宝枫



老科技工作者深入基层开展科普活动

产业发展情况。在盘州市，老专家们实地了解元宝枫的苗木种植、基地建设、精深加工等情况，并带回几斤籽种和300株树苗，在腾冲市三元果庄试育苗。同时，着手建设试验基地，为后期推广种植创造条件。腾冲市老科协还成立元宝枫引进种植试验项目领导小组，设立试验项目工作室，确保引种成功。

考虑到元宝枫生长周期长，腾冲市老科协还探索出立体种植模式，将元宝枫与红薯、黄精等粮食作物、中药材套种，既提高土地资源利用率，又增加群众收入。经过为期3年的育种、育苗、试种，2022年，老科协组织专业人员对元宝枫的长势情况抽样检测，结果显示成活率达到95%，证明可以在腾冲市发展元宝枫产业，这让老专家们激动不已：“坚持有了回报，腾冲又多了一条产业发展的路子。”

如今，元宝枫种植试验进展顺利，籽种发芽率达80%以上，种植成活率达99%。老专家们全身心投入到元宝枫的管理和生长观察工作中，待时机成熟，将在腾冲市大力推广种植，为经济发展、群众增收、生态保护拓宽渠道。🏠

本刊记者 曾永会 通讯员 安阳 许海平/文

腾冲市老科技工作者协会供图